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Abstract: The gig economy represents an emerging phenomenon in the contemporary labor market landscape, characterized 
by the increasing prevalence of independent, temporary, and project-based activities. This disruptive paradigm redefines the 
traditional relationship between employers and employees, offering flexibility and autonomy to workers but posing 
challenges regarding job security and social protection. Recent studies show that the majority of gig workers do not receive 
insurance coverage or social benefits from platforms, and this lack of protection can exacerbate inequalities and 
vulnerabilities among workers. It is essential for policymakers, employers, and workers to recognize these issues and adopt 
policies and regulations that balance power between parties and provide adequate protection in the ever-evolving gig 
economy. Limitations of this study include the research sample and data availability, which may affect the comprehensive 
understanding of the gig economy's impact on the labor market. 
Keywords: Gig economy, labor market, job security, social protection, insurance coverage, platform workers, policy 
implications, data limitations. 
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INTRODUCERE 

Economia gig devine tot mai proeminentă în cadrul pieței muncii actuale, fiind definită drept o 
creștere a lucrărilor independente, temporare și bazate pe proiecte. Această paradigmă disruptivă 
redefinește relația tradițională dintre angajatori și angajați, facilitând conexiuni directe între lucrători și 
clienți prin intermediul platformelor digitale. Importanța acestui fenomen derivă din capacitatea sa de a 
oferi flexibilitate și autonomie lucrătorilor, dar și din provocările pe care le generează în ceea ce privește 
securitatea locurilor de muncă, beneficiile sociale și protecția muncii. În contextul unei economii globale 
în transformare accelerată, studiul și gestionarea economiei gig devin imperativ pentru a asigura 
echilibrul și sustenabilitatea pieței muncii într-un mediu marcat de dinamism și incertitudine. 

Problematica din spatele economiei gig constă în transformarea fundamentală a peisajului 
muncii, unde angajații adoptă tot mai frecvent roluri independente și temporare în locul angajamentelor 
tradiționale pe termen lung. Această schimbare radicală reprezintă o provocare semnificativă pentru 
angajați și angajatori deopotrivă, deoarece generează incertitudini legate de stabilitatea locurilor de 
muncă, securitatea financiară și relațiile de muncă. Relevanța economiei gig derivă din capacitatea sa 
de a influența modalitatea în care lucrăm, trăim și interacționăm cu economia în ansamblu, cu consecințe 
directe asupra distribuției veniturilor, echilibrului puterii între angajați și angajatori și, în cele din urmă, 
asupra coeziunii sociale și a structurilor economice. Este esențial să înțelegem impactul acestui fenomen 
asupra aspectelor sociale, economice și organizaționale, pentru a naviga cu succes într-un mediu de 
muncă din ce în ce mai dinamic și imprevizibil. 

Obiectivele articolului sunt: 
• Să analizeze evoluția și caracteristicile economiei Gig; 
• Să evalueze impactul economiei Gig asupra angajaților și angajatorilor; 
• Să ofere perspective critice și recomandări pentru politici și practici care să optimizeze 

impactul economiei Gig, în vederea promovării unei piețe a muncii mai echitabile, sustenabile și 
incluzive. 
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CONȚINUTUL DE BAZĂ. 
Istoricul și evoluția economiei gig pot fi urmărite înapoi în timp, dar au cunoscut o accelerare 

semnificativă în era modernă, cu avansul tehnologic fiind unul dintre principalii factori catalizatori. 
• Precedente istorice: Conceptul de muncă temporară sau independentă nu este nou și poate fi 

observat de-a lungul istoriei în diverse forme, cum ar fi lucrările de construcție, meseriile tradiționale 
sau contractele de consultanță.  

• Avansul tehnologic: Revoluția digitală a fost un factor crucial în ascensiunea economiei gig. 
Platformele digitale și aplicațiile online au facilitat conectarea între furnizorii de servicii și clienți într-
un mod fără precedent.  

• Schimbările în comportamentul consumatorilor și în preferințele de lucru au făcut ca modelele 
tradiționale de muncă să devină mai puțin atractive pentru anumiți indivizi, care preferă flexibilitatea și 
controlul oferite de munca independentă. 

• Cererea pentru agilitate și eficiență: Într-o economie din ce în ce mai competitivă și 
dinamică, atât angajații, cât și angajatorii caută modalități de a fi mai agili și mai eficienți. Economia 
gig oferă posibilitatea de a angaja rapid resurse în funcție de necesități și de a reduce costurile asociate 
cu angajările pe termen lung. 

Studiile anterioare, precum "Independent Work: Choice, Necessity, and the Gig Economy" 
realizat de McKinsey Global Institute și " What is the gig economy?" efectuat de McKinsey, au furnizat 
o analiză detaliată a conceptului de economie Gig asupra pieței muncii, identificând tendințele majore 
și factorii determinanți ai adoptării acestui model de muncă. Cu toate acestea, literatura existentă 
prezintă lacune în înțelegerea deplină a efectelor economiei gig asupra securității locurilor de muncă, 
veniturilor și relațiilor de muncă, precum și asupra inegalității veniturilor și echilibrului puterii între 
angajați și angajatori. Prin urmare, acest articol își propune să completeze aceste lacune prin examinarea 
mai atentă a impactului social și economic al economiei gig și prin oferirea unor perspective critice și 
recomandări pentru politici și practici care să optimizeze acest model de muncă, în vederea promovării 
unei piețe a muncii mai echitabile și incluzive. 

Abordarea metodologică adoptată pentru acest studiu este una mixtă, combinând elemente 
cantitative și calitative. Această abordare mixtă este aleasă pentru a obține o înțelegere comprehensivă 
și profundă a fenomenului economiei gig, permițându-ne să explorăm atât aspecte cantitative, precum 
statistici și tendințe numerice, cât și aspecte calitative, precum perspectivele și experiențele individuale 
ale lucrătorilor gig și ale angajatorilor. 

Datele utilizate în acest studiu provin din surse diverse, contribuind la înțelegerea profundă a 
economiei gig: 

• Interviul "Life inside the new gig economy" realizat de The Guardian furnizează informații de 
primă mână prin interviuri cu lucrători din diverse domenii ale economiei gig, precum IT, design sau curierat.  

• Raportul "Working without borders " elaborat de Banca Mondială se bazează pe cercetări și 
analize academice și oferă o perspectivă globală asupra impactului economiei gig asupra protecției 
sociale a lucrătorilor. 

• „Mastercard Gig Economy Industry Outlook and Needs Assessment” 
by Mastercard and Kaiser Associates 
• Gallup perspective on The Gig Economy and Alternative Work Arrangements 
 
Economia gig înregistrează o creștere semnificativă, proiectându-se să ajungă la aproximativ 455 

de miliarde de dolari până în 2023, dublându-și volumul actual și reprezentând o creștere anuală 
compusă de 17,4% între anii 2018 și 2023. Această expansiune este condusă de tendințe sociale, 
economice și tehnologice, incluzând acceptarea crescută a partajării de active personale și accesul extins 
la internet, în timp ce cererea pentru flexibilitate în mediul de lucru și nevoia lucrătorilor de a-și 
suplimenta veniturile se află printre principalele motive pentru creșterea ofertei de servicii în economia 
gig, potrivit „Mastercard Gig Economy Industry Outlook and Needs Assessment” by Mastercard and 
Kaiser Associates. 
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Figura 1. Creșterea anuală a volumului economiei Gig (milioane USD) 

Sursa: realizat de autor. 
 
Analizând perspectiva prezentată în interviul "Life inside the new gig economy" de The 

Guardian, se poate observa un impact semnificativ al economiei gig asupra angajaților și angajatorilor. 
Deși economia gig oferă oportunități de flexibilitate și autonomie pentru lucrători, aduce și provocări 
considerabile în ceea ce privește securitatea locurilor de muncă și stabilitatea financiară. Lucrătorii gig 
se confruntă adesea cu incertitudinea și lipsa beneficiilor sociale și economice oferite de angajarea 
tradițională, cum ar fi concediile medicale sau pensiile. Această lipsă de securitate poate duce la stres și 
instabilitate financiară, iar necesitatea de a gestiona multiple locuri de muncă poate afecta echilibrul 
între viața profesională și personală. 

Complementar, potrivit „Gallup’s Perspective on The Gig Economy and Alternative Work 
Arrangements”, angajații tradiționali sunt mai predispuși să declare că activează într-un loc de muncă 
favorabil (71%) comparativ cu cei care lucrează în cadrul economiei Gig (64%), iar acest procentaj 
variază în funcție de tipul de muncă prestat. 

 
Figura 2. Economia Gig: Nivelul de satisfacție al angajaților 

Sursa: realizat de autor. 
 
Mai mult decât atât, conform raportului "Working without borders " elaborat de Banca Mondială 

majoritatea lucrătorilor gig nu beneficiază în prezent de nicio asigurare din partea platformelor. Există 
variații semnificative între platforme în ceea ce privește procentul de lucrători care raportează lipsa 
asigurărilor. În general, un procent semnificativ de lucrători gig din Venezuela și Nigeria nu beneficiază 
de niciun program de pensii sau asigurări de sănătate, în timp ce în Brazilia și Kenya există procente 
mai mari de lucrători care contribuie la un plan de pensii sau asigurări de sănătate, conform datelor 
prezentate în studiu. 
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În viitor, este crucial să se adopte politici și reglementări care să echilibreze puterea între angajați 
și angajatori și să ofere o protecție adecvată lucrătorilor, menținând totodată oportunitățile și inovația 
asociate economiei gig. Limitările acestei analize includ eșantionul de cercetare utilizat și 
disponibilitatea datelor. De exemplu, studiul McKinsey Global Institute "Independent Work: Choice, 
Necessity, and the Gig Economy" (2019) poate avea anumite limitări legate de acoperirea geografică și 
demografică a participanților sau de metodele de colectare a datelor. În plus, datele disponibile pot 
reflecta o anumită perioadă de timp și pot să nu surprindă complet schimbările sau evoluțiile ulterioare 
din economia gig. 

 
CONCLUZII  

Principalele descoperiri ale analizei economiei gig indică o creștere semnificativă a acestui 
fenomen, amplificată de avansul tehnologic și cererea crescută pentru flexibilitate în mediul de lucru. 
Cu toate acestea, această creștere aduce provocări semnificative în ceea ce privește securitatea locurilor 
de muncă, beneficiile sociale și protecția muncii pentru lucrători. Datele arată că majoritatea lucrătorilor 
gig nu beneficiază de asigurare și există variații considerabile între țări și platforme în ceea ce privește 
aderarea la programe de pensii sau asigurări de sănătate. Aceste constatări subliniază importanța unei 
abordări comprehensive pentru gestionarea și reglementarea economiei gig, pentru a asigura echilibrul 
și sustenabilitatea pieței muncii într-un mediu marcat de dinamism și incertitudine. Pentru angajatori, 
este important să recunoască responsabilitatea lor în asigurarea unei munci echitabile și a unor condiții 
de muncă adecvate pentru lucrătorii gig. Lucrătorii din economia gig ar trebui să fie conștienți de 
drepturile lor și să își organizeze eforturile pentru a obține condiții de muncă mai bune. 
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